

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



习近平同德国总统施泰因迈尔就中德建交50周年互致贺电

新华社北京10月11日电 10月11日,国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,过去50年来,中德

秉持相互尊重、互利共赢的精神,持续推进两国关系,努力为世界和平与发展作出积极贡献,谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展,愿同施泰因迈尔总统一

道努力,以两国建交50周年为契机,继往开来,推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

施泰因迈尔表示,50年来,德中关

系在多领域向多层次发展,增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴,德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。

“我对燕赵大地充满深情” ——习近平总书记关心指导河北工作纪实

□河北日报记者 周洁 刘荣荣 薛惠娟

当岁月的车轮,走过新时代十年

这段浓墨重彩的历史时光;当时间的指针,来到2022年这个举世瞩目的金秋十月,7400多万燕赵儿女,真切感受着砥砺奋进的丰收喜悦,热切期盼着即将启幕的盛会,耳畔又回响起习近平总书记的殷殷嘱托。

知之深,爱之切!

上个世纪80年代,习近平同志在正定工作期间,用心血和汗水书写了感人至深的奋斗诗篇,留下宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。党的十八大以来,习近平总书记9次视察河北,多次发表重要讲话、作出重要指示。

习近平总书记说:“我对燕赵大地充满深情。不只因为我在这块土地上工作过,更是因为这是一块革命的土地、英雄的土地,是‘新中国从这里走来’的土地。”

难以忘怀,总书记对河北作出“四个加快”“六个扎实”“三个扎实”等一系列重要指示,为河北发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

难以忘怀,总书记亲自谋划、亲自推动京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办,给河北发展带来了千年难遇的宝贵机遇。

难以忘怀,总书记深入基层一线,从太行深山、冀中平原,到渤海之滨、塞外山城,看实情、听民声,坚实足迹印刻燕赵大地,温暖关怀流淌百姓心田。

……

饮水思源,感恩奋进。河北省委十届二次全会指出,习近平总书记的重要指示是我们从胜利走向胜利的思想武器,习近平总书记的关心关怀是我们做好各项工作的强大动力。

牢记嘱托,笃行不怠。河北省委团结带领全省人民解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,走好新时代赶考之路。

经济保持平稳健康发展,重大国家战略深入实施,脱贫攻坚取得全面胜利,生态环境质量显著提升,民生工作得到全面加强,政治生态持续优化净化,河北各项事业取得显著成就。

■“一定要想方设法
尽快让乡亲们过上好日子”

习近平总书记的河北足迹,始终

镌刻着对贫困群众的深深牵挂。
天寒地冻的太行深处,顶风冒雪看
真贫;春节前夕的坝上小村,踏着皑皑
白雪进农家;金秋时节的塞外山城承
德,不顾山高路远深入山谷市集……

从安危冷暖,到柴米油盐,让人民
生活幸福是习近平总书记心中的“国
之大者”。串串足迹,丈量着从贫困到
小康的距离,印证着执政党向人民、向
历史作出的庄严承诺。

(一)

秋到阜平,流金淌银。
骆驼湾村唐宗秀老人念念不忘:“吃
水不忘挖井人,要不是习近平总书记和
党中央的好政策,哪来这些好福气!”

风雪中的足迹,铭刻着最深的牵挂。
2012年11月,党的十八大提出,到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

2012年12月29日至30日,党的十八大后习近平总书记第二次外出考察,就冒严寒、踏冰雪来到阜平县骆驼
湾村和顾家台村。

“要看就要真看,看真贫”,这次考察是习近平总书记亲自提出的,目的是了解中国最贫困地区和群众的真实情况,思考经济社会发展的“短板”,共商全面建成小康社会大计。

当时,河北有45个国定贫困县、17个省定贫困县、7746个贫困村,脱贫攻坚难度大、任务重。地处太行深山区的阜平,是全国重点贫困县,仍有近一半人深陷贫困。

唐宗秀老人记得真切:那天,零下十几摄氏度,天寒地冻,玻璃窗上挂着冰花,石头铺成的小路坑坑洼洼,她像迎接亲人一样把总书记换进了家。“进了屋,总书记也没嫌不干净就坐下来,和我拉家常,问我家种了几亩地、粮食够不够吃、养猪了没有,可是亲切!”

“只要有信心,黄土变成金。”总书记盘坐炕头,同乡亲们手拉手,嘘寒问暖、共话发展。

对乡亲们最浓的情,凝成千金之诺。

在这里,习近平总书记向全党全国发出脱贫攻坚的动员令:“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”

一句句殷殷嘱托,饱含着总书记对困难群众最真挚的情怀,融进了他

对全面建成小康社会最深的思考。

“大家拧成一股绳,心往一处想,
劲往一处使,汗往一处流,一定要想方
设法尽快让乡亲们过上好日子。”

“对困难群众,我们要格外关注、格
外关爱,格外关心,千方百计帮助他们排
忧解难,把群众的安危冷暖时刻放在心
上,把党和政府的温暖送到千家万户。”

……

习习暖风,遍拂太行。

科学精准抓好产业、就业、科技和
易地搬迁扶贫,深化东西部扶贫协作
和中央单位定点帮扶……脱贫攻坚的
战鼓从此擂响,广大干部群众奋力书
写中国脱贫故事的河北篇章。

青山不老,换了人间。

如今,唐宗秀家的土坯房早已改建
成6间青砖灰瓦房,院里一串红、三角梅
开得热闹,屋内冰箱彩电一应俱全。

“家门口就能挣到钱,日子越过越
好了!”在村旅游公司上班,唐宗秀和
老伴每人每月工资2100元,再加上养
老金和土地流转金,过上了不愁吃喝、
手有闲钱的好日子。

“盼望总书记再来看看!”老人
的话朴实真切。

采访中,盼望总书记再来看看
的人还有很多。他们的理由各不相
同,却又极其相似:挣钱了、搬新家了、
找到好工作了、过上好日子了……

一家一户的好日子,汇聚成精彩
的脱贫攻坚答卷。如今,阜平县农村居
民人均纯收入是2012年的3.7倍,骆驼
湾村、顾家台村收入分别增长了17.4倍、
18.5倍。

攻坚路上,习近平总书记始终和
河北人民在一起。

2017年1月24日,鸡年春节前夕,
张北草原银装素裹、霜天寥廓。总
书记又一次踏雪来到河北,到张北县
德胜村考察脱贫攻坚工作。

当时,德胜村413户中有212户是
建档立卡贫困户,徐海成家是其中之一。

四九严寒,外面滴水成冰,小小的
客厅里却温暖如春。说起当时的场
景,徐海成记忆犹新:总书记坐在他家
的沙发上,同村里的乡亲们一起,一笔
一笔算收支账,合计着来年的脱贫
计划。

“种植马铃薯原种3亩,亩产2000

斤,一斤收入2元;一般的商品薯种了
15亩,每斤是5毛钱。”

这显著的差价,指向增收的门路。
总书记说,“你们下一步的路子都有了,就
是怎么把它市场化、规模化发展起来。”

正是算准了一笔笔“脱贫账”,脱
贫攻坚精准发力,徐海成很快摘掉了
贫困户的帽子。

去年9月,徐海成一家喜迁新居:
150平方米,三室两厅。

“土豆变金豆了!”如今,再算起收
支账,徐海成夫妻俩笑得眼睛眯成了
缝儿,“希望总书记再到德胜村看看,
我会给他念念新账本,晒晒成绩单。”

千年梦圆,河北人民与全国人民
一道,大踏步走在小康路上——

232.3万贫困人口全部脱贫、7746
个贫困村全部出列、62个贫困县全部
摘帽,河北交出了一份全面建成小康
社会的时代答卷。

脱贫之后要接续推进乡村振兴,
习近平总书记念兹在兹。

2021年8月24日,总书记来到承
德市偏桥子镇大贵口村,考察全面推
进乡村振兴。

下一步怎么走?总书记指明方向:
“我们已经全面建成小康社会了,我们
农村下一步的目标就是乡村振兴。不
仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一
样好。我们不能满足,还要再接再厉。”

落实总书记要求,省委十届二次
全会提出,要全面推进乡村振兴,加快
城乡融合发展和新型城镇化步伐。

坚持五级书记抓乡村振兴,采取有
力措施,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同
乡村振兴有效衔接。完善监测帮扶机
制,坚决守住不发生规模性返贫的底
线。抓好机制衔接、政策衔接、投入衔接
和队伍衔接,保持主要帮扶政策总体
稳定。扭住产业发展这个关键,每个脱
贫县打造一个重点特色主导产业。

今年以来,全省没有发生返贫致
贫问题。上半年,7746个脱贫村培育
特色农产品12333个,形成“一县一
业、一村一品”布局;全省粮食面积、单
产和总产实现“三增”;农村居民人均可
支配收入增长5.6%。

农业强、农村美、农民富,希望的
田野正绽放新的梦想。

(下转第三版)

非凡十年: 中国的十个维度

▶▶详见第四版

书写人类文明谱系 的中国篇章

▶▶详见第四版

本报讯(记者蔡洪坡 通讯员李丽坤)“这一制度减轻了企业非经营性活动的负担,让我们有更多时间精力静下心来搞生产搞经营,真是好事一桩!”为进一步规范涉企检查行为,优化辖区营商环境,日前,晋州市人民政府办公室专门印发《晋州市“企业宁静日”制度(试行)》,河北新大纺织有限公司负责人谷占凯切身感受到这一优化营商环境举措带来的变化,对施行效果赞不绝口。

制度试行期间,晋州市将每月1日至20日设定为“企业宁静日”。在“企业宁静日”期间,除因重大紧迫执法任务等特殊情形,原则上不再进入企业开展执法检查,切实为企业卸下“迎检”重负,让企业全身心投入到生产经营中。此举极大地为企业松了绑,营造了更专注的环境。

法治是最好的营商环境。良法善治是市场经济的内在要求,也是对市场主体的最好保障。

省委十届二次全会提出,扎实推进全面深化改革,着力营造全国一流营商环境。省委、省政府出台《关于促进法治化营商环境建设的五条政策措施》(以下简称《五条措施》),运用法治力量,打造一流市场化、法治化、国际化营商环境。

对此,省司法厅致力于优化行政执法环境,重点聚焦解决各类影响营商环境的重点问题,实施全面推行轻微违法行为包容免罚、探索建立“企业宁静日”制度、优化涉企行政执法方式、探索推进“不见面”执法等重点举措。

在探索建立“企业宁静日”制度方面,省司法厅要求,各市、雄安新区可以结合本地实际探索建立“企业宁静日”制度,省直有关行政执法部门可以对本领域实施“企业宁静日”制度进行指导。“企业宁静日”期间,除因重大紧迫执法任务等特殊情形,原则上不再进入企业开展现场执法检查。

省司法厅副厅长彭敬捷介绍,省司法厅举全系统之力推动《五条措施》落地落实,竭尽全力在全省打造一个稳定、公平、透明的法治化营商环境,让企业和市场主体心无旁骛谋发展。

“目前,29项具体举措目前已全部完成,有力有效发挥了法治固根本、稳预期、利长远的作用。下一步,我们将深入开展一系列的利企暖企活动,努力为稳定全省经济运行贡献法治力量,以拼搏进取写下的成绩单迎接党的二十大胜利召开。”彭敬捷说。

本报讯 从河北省水利厅获悉,近日,京津冀三地水务(水利)部门共同编制的《水利工程建设质量检测管理规范》,由三地市场监管部门正式发布。该标准是首部水利行业京津冀区域协同地方标准,有效填补了京津冀三地水利工程质量检测领域技术标准空白,对加强三地水利工程质量监管,推动三地水利行业深度融合高质量发展,以及深化三地标准化合作具有重要意义。

此次出台的《水利工程建设质量检测管理规范》,主要对京津冀三地水利工程质量检测工作各环节进行了规范和调整,有效解决了工程质检项目、流程、标准不统一等问题,为进一步加强三地水利工程质量监管提供了技术支撑。



10月11日,中储粮邢台仓储有限责任公司质检员在测量粮食重金属含量。近年来,位于邢台市南和区的中储粮邢台仓储有限责任公司不断革新粮食仓储技术,推广使用内环流控温储粮、空调控温储粮、物联网智能监控等新技术,实现科学储粮、绿色储粮、智能储粮,粮食的保质和减损水平持续提高。

新华社记者 朱旭东 摄

大名草编:编出幸福新生活

□记者 廉明坤 吴思影 田正

艺提供了充足的原材料。”生于草编世家的王群英,从小就接触到了草编工艺。“草编有很多花样。这是我姥姥收藏的草编技法样本,这里面有将近30种编制技法,有清朝的,有民国的,还有很多现在能看到花样,但是许多编制方法已经失传了。”

一把麦草、几根秸秆,上挑下掐、编织缠绕,不一会儿就成为一条长长的草编。据王群英介绍,大名草编的主要工艺——“七股辫”,就是用七股麦秆编成辫状的材料,将一缕缕似辫子般的草条,逐一叠加,变化出了草

帽、提篮、坐垫、门帘等生活用品。

1952年,当地成立大名县供销合作社联合社草帽辫加工厂。“上世纪80年代,厂子效益最好时有700多名工人。”曾任该厂设计师的王群英说,那时大名县制作草编的群众达15万人,草编、草帽产量占河北省总产量的60%以上。1991年以后,作为大名县草帽辫加工厂外销渠道的河北省工艺品进出口公司倒闭,再加上老百姓普遍种植不适合草编的高产低秆小麦,销路萎缩及缺少原材料致使草编生产越来越难。

“虽然草编批量生产存在困难,却并没有从人们生活中消失,仍然有一部分人在继续做草编工作。”而王群英也在思考如何创新。

1986年,在观看中国进出口商品交易会丝绸服装模特表演时,王群英突发奇想,草编能否与服装结合呢?回来后,她开始构思,费尽周折创作了草编时装,又从学校里请了学生做模特,让他们穿上草编衣服,像走T台似的在舞台表演。新品受到普遍好评,大名草编艺术一时成为备受国内外媒体关注的焦点。

(下转第二版)